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Ekonomika

Pokračování ze str. 1
Zkušenosti restauratérů jsou však
v dnešní době rozdílné. Jinou zkuše-
nost totiž mají hotelové restaurace,
které tvoří základ klientů Asociace
hotelů a restaurací, a jinou stravova-
cí zařízení mimo turistické lokality
nebo zařízení zaměřená převážně
na výdej obědových menu.
Ty naopak z dat sesbíraných z elek-

tronické evidence sledují nižší počet
hostů. „Vidíme nižší počet účtenek,
ale roste jejich celková hodnota
i kvůli zdražování,“ uvedl restaura-
tér a člen představenstva Asociace
malých a středních podniků Luboš

Kastner. Úbytek příjmů zaznamená-
vají restauratéři zejména u výdeje
obědů. Ty sice ve srovnání s minut-
kovou kuchyní podražily méně, ale
úbytek hostů se u nich projevil ra-
zantněji. Podle Kastnera jde o dvace-
tiprocentní úbytek hostů a deseti-
procentní pokles tržeb. Naopak přes
večer je úbytek transakcí o deseti-
nu, ale kvůli vyšším cenám se tržby
zvedly rovněž o deset procent.

Přednost mají energie a nájmy
Trend upřednostňování důležitěj-
ších plateb, jako jsou energie, ná-
jem a nákupy potravin před služba-
mi, které je možné ve finančně na-
pjatějších obdobích oželet, se bude
podle Kastnera stupňovat i nadále.
„Řada restaurací, které nedoká-

žou konkurovat buď nižší cenou,

nebo naopak nadstandardními služ-
bami, budemuset na trhu skončit,“
domnívá se restauratér.
Trend omezování zbytných výda-

jů už pocítila divadla a další kultur-
ní instituce. Naopak hrady a zámky
si na nezájem stěžovat nemohou.
Navzdory plošnému zdražování re-
gistruje Národní památkový ústav
zájem návštěvníků o státní památ-

ky, a to jak ze strany skupinových
zájezdů, tak ze strany zahraničních
a místních návštěvníků. „Návštěv-
nost během letošních Velikonoc
byla v porovnání s rokem 2019
(tedy s rokem bez protiepidemic-
kých opatření) na 67 procent, což
vykazuje tendenci mírného zvyšo-
vání amírné stabilizace, byť vmezi-
ročním srovnání je návštěvnost cel-
kově na cca 46 procent,“ uvedla
mluvčí Národního památkového
ústavu Klára Veberová.

V Praze se situace pomalu lepší
Nejvíce koronavirová krize zasáhla
podniky v Praze, které připravila
o zahraniční klientelu, a čeští hosté
ji na rozdíl od horských nebo jinak
turisticky atraktivních mimopraž-
ských destinací nahradit nedokáza-
li. I zde od začátku letošního roku
nastalo určité zlepšení.
Například průměrná obsazenost

pražských hotelů vzrostla na 29,7
procenta, když během loňského
lockdownu se držela na velice níz-
kých 7,2 procenta. Spolu s tím si ho-
teliéři mohli dovolit zvýšit ceny

z loňských průměrných 50 eur na
72 eur. Porovnáme-li tyto výsledky
s některými sousedními státy, pak
se Praha stále v průměrné ceně ne-
dostává na konkurenční destinace,
kterými jsou Vídeň, Budapešť
a Berlín. „Jen Vídeň při stejné obsa-
zenosti má průměrnou cenu o 21
eur vyšší než Praha a podobná situ-
ace je i v tržbách na disponibilní po-
koj. Rozdíl mezi Prahou a Vídní je
šest eur, a Budapešť dokonce do-
sáhla o 15,3 procenta vyšší tržby na
disponibilní pokoj a noc,“ uvedl
prezident Asociace hoteliérů Vác-
lav Stárek.
Kromě zbytných položek nicméně

Češi už začali šetřit i na základních
potřebách. Podle průzkumu společ-
nosti Cofidis omezují například spo-
třebu vody nebo šetří na potravi-
nách. Na jídle šetří podle České tisko-
vé kanceláře asi 80 procent lidí. Ne-
nakupují například zbytečně velké
množství jídla, nevyhazují je nebo vy-
užívají akce. Potravinové i další slevy
pravidelně sleduje a bere v úvahu
při rozhodování o nákupu 68 pro-
cent nakupujících.

Tomáš Cafourek
redaktor MF DNES

N a přijetí eura se připravuje
Chorvatsko. Už od ledna
příštího roku se tam tak roz-

loučí s kunami, které jsou v oběhu
od roku 1994. Odborníci proto do-
poručují, aby tam turisté během le-
tošní dovolené utratili co nejvíce
kun ze svých již existujících zásob,
protože v příštím roce už placení s
nimi nebude v Chorvatsku jednodu-
ché.
Chorvatská centrální banka totiž

stanovila, že simultánní platby ku-
nou i eurembudou v této zemimož-
né pouze během prvních dvou týd-
nů roku 2023. Ačkoliv výměna ku-
nových bankovek bude v Chorvat-
sku možná po neomezeně stanove-
nou dobu, mince bude potřeba vy-

měnit maximálně do tří let od zave-
dení eura.
„Turistům bych určitě poradil,

aby tam utratili co nejvíce už smě-
něných kun ještě letos. Měli by záro-
veň i předem promyslet jejich od-
povídající nákup ještě před odjez-
dem na dovolenou. Stanovené lhů-
ty se totiž mohou měnit a mohou
být s nimi spojeny i nejrůznější po-
platky, a to třeba v případě výměny
mincí,“ řekl finanční analytik Gene-
rali Investments Jakub Krátký.

Od září dvojí ceny
Experti příliš velkou změnu pro tu-
risty nečekají. Platit přímo eurem v
hotovosti totiž bylo namnoha chor-
vatských místech možné už celou
řadu let, a to i u menších obchodní-
ků. Situaci zároveň nahrává, že v
čase stále roste obliba bezhotovost-
ního placení prostřednictví plateb-
ní karty, kde tedy ani turisté příliš

velkou změnunepocítí. Turisté, kte-
ří do Chorvatska dorazí v průběhu
letošního září, ale musí počítat tře-
ba s dvojími cenami.
„Opatření v podobě dvojích cen,

a tedy v eurech a v kunách, vstoupí
v platnosti během září roku 2022 a
bude platit nejméně do konce roku
2023. Toto nařízení má spotřebiteli
dávatmožnost si ověřit, kolik by vý-
robek či služba stály v původní ce-
nové hladině, a tedy tím lépe kon-
trolovat, zda nedošlo k neosprave-
dlněnému skokovému zdražení ze
strany prodejce či poskytovatele.
Společnosti budou muset dvojí
ceny uplatňovat třeba i na svých
webových stránkách nebo v médi-
ích,“ uvedla chorvatská ekonomka
ze skupiny Raiffeisenbank Zrinka
Zivkovic Matijevic.
Ekonomové totiž čekají, že změ-

na měny v Chorvatsku může po-
vzbudit inflační šílenství. Zároveň

ale tvrdí, že by tento trend neměl v
zemi bývalé Jugoslávie probíhat
dlouho a během několika měsíců
se ustálí.

Pozor na prudké zdražení
„Ačkoliv by vstup Chorvatska do Ev-
ropské měnové unie měl podle na-
šich zjištění jen malý dopad na
ceny, tak je zároveň nevyhnutelné,
aby se ceny v rámci jednotného ev-
ropského trhu přiblížily evropské-
mu průměru. Tomu pomůže opat-
ření právě v podobě dvojích cen,
které bude platit ještě jeden celý
rok po zavedeníměny euro na úze-
mí dnešního Chorvatska,“ řekla
analytička Zrinka Zivkovic Matije-
vic.
Chorvatský proces kolem eura je

v současné chvíli ve své finální
fázi. Oproti nedalekému Bulhar-
sku, se kterým společně vstoupilo
do Evropskéhomechanismu směn-

ných kurzů 2 (ERM 2), se Chorvat-
sku podařilo urychlit plánované
přijetí eura zhruba o rok, tedy od
začátku roku 2023. Země je v sou-
časné chvíli členem i Bankovní
unie. Ekonomové ale dodávají, že
v současné chvíli Chorvatsko nepl-
ní všechna nutná konvergenční kri-
téria.
„Bude zajímavé sledovat, jak se

Evropská komise postaví ke chor-
vatskému zhoršení veřejných fi-
nancí během koronavirové pande-
mie. Problémem je také současná
inflace, která silně roste. Oba indi-
kátory jsou totiž důležitým kritéri-
em pro vstup do eurozóny. Scénář
v podobě odložení přijetí Chorvat-
ka do eurozóny ale není příliš prav-
děpodobný. Rozhodnutí o přijetí
Chorvatska do eurozóny očeká-
vám už během července tohoto
roku,“ okomentoval situaci Jakub
Krátký ze skupiny Generali.

Uspořit na jídle při dovolené
lidem nevadí. Vstupy do hradů
a památek si ale i tak zaplatí.

Jiří Lacina
redaktor MF DNES

Kuny končíChorvaté začnou od
září platit eurem.

Jakou si lidé
naplánovali
jarní
dovolenou
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Z toho je 43 % za ubytování.

43 %
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Na jídle šetří asi 80
procent lidí. Slevy
pravidelně sleduje
a při nakupování
bere v úvahu 68
procent
respondentů.

Utraťte kuny. Za pár měsíců Chorvatsko zavede euro

Zhoršení ratingu

Agentura Fitch
Česku zhoršila
výhled
Mezinárodní ratingová agentura
Fitch Ratings zhoršila výhled hod-
nocení České republiky, takže Čes-
ku hrozí zhoršení hodnocení a pro-
dražení dluhu. Ve svém novém po-
souzení agentura výhled zrevidova-
la ze stabilního na negativní. Podle
ekonoma Lukáše Kovandy tak Čes-
ku poprvé od listopadu roku 1998
hrozí zhoršení ratingu od jedné ze
tří významných agentur. Fitch sice
potvrdila dosavadní hodnocení ČR
stupněm AA-, avšak výhled zhorši-
la. Rating bude snížen, pokud od-
střižení od ruského plynu a jeho ná-
sledky vyvolají recesi, rychlou infla-
ci a projeví se nepříznivými dopa-
dy na ukazatele fiskální kondice.
Rating bude zhoršen také v přípa-
dě, že se vládě nepodaří ozdravit
veřejné finance. (ČTK)

Statistika

Počet podnikatelů
stoupl o tři tisíce
Počet podnikatelů v Česku, kteří si
samostatnou výdělečnou činností
skutečně vydělávají, v prvním čtvrt-
letí stoupl o tři tisíce na 1,081 milio-
nu. Vyplývá to z evidence České
správy sociálního zabezpečení.
Loni počet podnikatelů, tedy napří-
klad i soukromých lékařů, umělců
či zemědělců, vzrostl o 27 tisíc. Nej-
více podnikatelů je podle dat evido-
váno v Praze (197 tisíc) a ve Středo-
českém (153 tisíc) a Jihomoravském
(120 tisíc) kraji. (ČTK)

Inflace

Francouzi mění
stravovací i
hygienické návyky

S rostoucími cenami se mění spo-
třebitelské návyky Francouzů. In-
flace je nejvyšší za posledních 14
let a téměř polovina obyvatel země
proslavené svou gastronomií a mó-
dou plánuje utrácet méně. Nejzna-
telnější je propad u potravin v bi-
okvalitě. Překvapivější je, že spotře-
bitelé v posledních týdnech výraz-
ně snížili výdaje za hygienické vý-
robky. Lidé přestali nakupovat
roušky, respirátory, ale pokles o
29 procent zaznamenaly také zub-
ní kartáčky. (ČTK)

Na prázdniny lidé chtějí,
ale inflace je nutí šetřit


